

Precios de suscripcion.

En Pamplona, una peseta al mes. Fuera, tres pesetas cincuenta céntimos trimestre. Extranjero y Ultramar, diez id. id. ANUNCIOS Y COMUNICADOS. En primera plana, cincuenta céntimos de peseta, por cada línea. Anuncios preferentes, primera insercion, á diez céntimos línea. Las siguientes á cinco id. id. Los de cuarta plana, á precios convencionales. Número suelto, cinco céntimos. Atrasado, 15 céntimos.

LAU-BURU.

DIARIO DE PAMPLONA.

Puntos de suscripcion

PAMPLONA. En la Administracion, Plaza del Castillo número veinticinco. FUERA DE PAMPLONA. Por corresponsales ó giro á favor de la Administracion en libranza ó sellos de correos. DIRECCION Y REDACCION. Plaza del Castillo, número veinticinco, planta baja.

Dios y fueros.

ESPAÑA EN ÁFRICA.

Una de las cláusulas del famoso testamento de Isabel la Católica era la recomendacion á sus sucesores para llevar al Africa la influencia española. El ilustre Cisneros cumplió esta cláusula con la conquista de Orán, en cuya populosa ciudad admiranse aun las obras de fortificacion emprendidas por el insigne Arzobispo de Toledo, quien fundó allí una parroquia de su Arzobispado.

La proximidad de la Península, la identidad de clima y de temperatura, las condiciones de la provincia de Orán, eminentemente comercial, marítima y agrícola, atraen á los españoles pobres de Cartagena, Murcia y Almería. Pretender que abandonen aquel territorio es una quimera; prohibirles la emigracion es una crueldad. La miseria de los infelices que regresaron de Orán, hambrientos y desnudos años pasados halló en España socorro abundante; pero téngase en cuenta que aquella provincia sigue siendo habitada por número considerable de españoles, que se hallan en graves necesidades morales, á cuyo socorro, como españoles y como cristianos, estamos obligados.

España tiene un inmenso pueblo que se está quedando sin fé, sin moralidad, sin civilizacion. Como raras veces se les predica y enseña en su idioma, los padres de familia se entorpecen, no saben cómo educar á sus hijos, acaban por olvidar todo principio de buena crianza; las hijas de los obreros trabajan en talleres donde reina la licencia y la impiedad, y las más pobres son víctimas de la seducción ó tienen que entrar á servir en casas de los israelitas. Anádese á esto la multitud de niños y niñas españoles que vagan por calles y plazas.

Esta miseria debe ser, sin embargo menor, en cuanto á su parte material, á la que pasan en las provincias españolas antes citadas, pues que corren á la emigracion sus pobres moradores, bien es verdad que hallándose poco menos que desesperados en nuestro suelo, no es de admirar que se ausenten de ella con la sola esperanza de mejorar de fortuna.

Políticos que á fuerza de intrigas y de concusiones quizá obtuvieron posicion financiera desahogada, considerarán que el remedio seria la medida violenta é ineficaz de prohibir la emigracion ó la de abando-

nar á su suerte á los emigrantes; pero la Caridad Católica que estrechamente puede unirse al amor pátrio sigue conducta distinta de todo punto, compadeciéndose de los emigrantes cuya aflictiva suerte en su país natal les obliga á emprender su marcha á país extranjero sin elementos de colonizacion, y quiere conservar entre los emigrantes y su patria los vínculos del amor y la influencia de ésta.

Un Sacerdote español, el Reverendo Catá, Misionero de aquella diócesis y Vicario en Orán, acudió en 1881 al Excmo. señor Urquinaona, el llorado Obispo de Barcelona, y en 1882 al digno Metropolitano actual de Valencia, y gracias á la favorable acogida de ambos y á la generosidad de sus respectivos diocesanos, ha podido dar principio á la construccion de un vasto edificio en las inmediaciones de Orán, con ánimo de educar en él á buen número de jóvenes desamparados, en su mayoría huérfanas, conservarlas en la práctica de la virtud, librarlas del peligro á que la necesidad las tiene expuestas, y asegurarles la subsistencia por medio de un trabajo honroso y proporcionado.

Las Hermanas Terciarias de Cataluña se han sacrificado para llevar los auxilios de la fé y de la caridad cristiana á las huérfanas hijas de españoles.

Inmenso es el bien que hacen en aquel país las discípulas de la mística doctora; como la Santa orden en deseos de sacrificar su vida en aras de la Religion, y van á verificar este sacrificio en pró del huérfano esparriado.

Esta institucion y las buenas obras que han de proporcionar, eran reclamadas por la necesidad; pues pasa de 80.000 personas la poblacion española de Orán.

Seria, sin embargo, ineficaz si no se las auxiliara. Existe el proyecto por el P. Catá de construir una Iglesia católica y española y escuelas, hospital y otras fundaciones.

El proyecto no puede ser más laudable; y puesto que de remediar miserias morales y materiales de súbditos españoles se trata, no será mucho pedir á nuestros gobernantes que penetrados de la importancia del asunto, coadyuven de la manera eficaz que al Estado corresponde, á la realizacion de una obra tan útil y excelente.

VIÑAS PLANTADAS EN TERRENOS

ARENOSOS

Segun M. Saint-Andrés, jefe de los laboratorios de la escuela de agricultura de

Montpeller, á su capacidad capilar, ó en otros términos, á la cantidad de agua que mecánicamente puede retener la arena, es debido el que los viñedos plantados en estos terrenos se defiendan mejor de la terrible filoxera.

Para M. Vannuncini, la humedad natural ó artificial de dichos terrenos, unida á la naturaleza de los mismos, es la causa única de la resistencia que las vides oponen al implacable parásito.

Por otra parte; estudiando en el campo y en el laboratorio las arenas de la region de Aigues-Mortes, M. J. A. Barral, ha reconocido igualmente que la humedad subterránea y la capilaridad del terreno, tenían grande influencia en la vegetacion de las vides.

M. J. A. Barral ha dirigido una interesante comunicacion ó informe á la Academia de Ciencias, declarando que los sondeos han revelado aquella circunstancia característica de los terrenos arenosos.

Examinando los viñedos cuando hacia tres meses que no habia llovido, añade el Sr. Barral, no se encontró en los veinte primeros centímetros de tierra más que el 1 por 100 de agua; profundizando más se notó que al metro ya existía el agua en la proporcion del 6 al 12 por 100, segun los sitios; y finalmente, entre los 2 y 2,25 metros, el agua no bajaba del 18 al 21 por 100.

En todas las arenas fértiles de la region de Aigues-Mortes los curiosos fenómenos descubiertos por M. Barral son constantes. La capilaridad, y solo la capilaridad suministra á las raíces de la vid la humedad necesaria para la planta, para su hermoso follaje y para sus abundantes y gruesos racimos, á pesar de la falta de lluvias.

La capilaridad, que conduce del fondo á las vides el agua subterránea es realmente la causa de la vejetacion de las cepas y como consecuencia de resistencia que ofrecen á la filoxera tan privilegiados terrenos.

Pero aún podemos aducir otra observacion que comprueba una vez más las conclusiones que sobre este asunto vienen dando los más reputados químicos de la vecina república. Un wagon lleno de arena de Aigues-Mortes, fué expedido al cabo de Pinede por la compañía Paris-Lyon Mediterraneo, cuya arena fué colocada sin perder tiempo en una hoya de 2 metros de ancho por 6 de longitud, en un terreno arcilloso infestado de filoxera. En la capa

de arena se plantaron vides y hoy se vé, con la consiguiente sorpresa, que estas nuevas cepas se defienden admirablemente de la filoxera, si bien la vegetacion no es tan espléndida como en Aigues-Mortes, por la sencilla razon de que sufrían la falta de agua, que la arena no podia tomar del terreno que la rodeaba.

Tales son las observaciones más recientemente hechas en Francia respecto á la resistencia que ofrecen contra la filoxera las viñas plantadas en terrenos arenosos cuyos estudios no dudamos serán leídos con interés por nuestros viticultores y muy especialmente por los que tienen la fortuna de poseer viñedos en aquellas privilegiadas tierras.

Correspondencia.

Madrid 28 de Noviembre de 1883.

Sr. Director del LAU-BURU.

Querido amigo: Aprovechándose ayer tarde de la ausencia de la corte, los ministros, por no perder la costumbre celebraron un pequeño consejo, mas no para tratar de política, sino para aprobar un decreto de Ultramar suprimiendo el cepo y el grillete, y para cambiar impresiones.

El Sr. Moret lleva ya muy adelantados los trabajos de redaccion del mensaje de la corona, segun he oido, y aunque no pretendo saber á ciencia cierta que espíritu le informa hay motivos para seguir creyendo que es un espíritu de conciliacion.

¿Le consultarán á Sagasta acerca del susodicho mensaje?—Esta pregunta no es de ningun constitucional ni izquierdista, sino de uno que vé los toros desde la talanquera, ó léase un conservador. Se supone, en efecto, que Posada Herrera empleará este medio para procurar la alianza.

Continúa la prensa democrática en su campaña de elogios al Sr. Posada, de que me hice cargo ayer, y parece que con ella se proponen desvirtuar el mal efecto que evidentemente ha de producir en todas las regiones liberales, la poco afortunada gestion de los negocios políticos en manos de D. José.

Se atribuyen á este unas palabras que son muy significativas y que revelan el estado de la cuestion. Parece que ha dicho que «encargado de la presidencia del consejo, tiene que cumplir compromisos adquiridos con la izquierda, y llevar á cabo la alianza entre los elementos liberales: dos cosas que no son incompatibles.» á lo cual añadió que en último caso «ni dejará de cumplir con la izquierda ni con la conciliacion,» ó lo que es lo mismo, que, de no poder realizar ambas cosas dirá que ahí queda eso.

Repito que se atribuyen á D. José, porque no se sabe de cierto cuándo ni cómo las ha pro-

una recompensa de cinco libras esterlinas (unos veinticinco duros) á quien librara á la parroquia de Oliverio Twist: en otros términos se ofrecian cinco libras esterlinas y Oliverio Twist á cualquier hombre ó mujer que necesitase un aprendizaje para cualquier oficio ó para cualquier trabajo.

—En toda mi vida he estado más seguro de una cosa! decia al dia siguiente el señor del chaleco blanco al leer el anuncio; en mi vida he sabido cosa más segura; y es que ese muchacho acabará en la horca.

Como me propongo en la continuacion de esta historia hacer saber al lector si tenia ó no razon el señor del chaleco blanco, perjudicaria al interés de la narracion (si es que lo tiene), hacer presentir si la vida de Oliverio Twist tuvo ó no ese terrible desenlace.

III.

Cómo Oliverio Twist estuvo á punto de cojer un empleo que no era una sinicura.

Despues de cometer el crimen imperdonable de pedir mayor racion, Oliverio estuvo ocho dias

(4) FOLLETIN DEL LAU-BURU.

OLIVERIO TWIST.

NOVELA POR CARLOS DICKENS.

Los niños tienen generalmente excelente apetito; Oliverio Twist y sus compañeros sufrieron durante tres meses los tormentos de una lenta consuncion, y el hambre acabó por estraviarlos hasta el punto de que un niño muy desarrollado para su edad y poco acostumbrado á aquel género de vida (porque su padre habia tenido una taberna) dió á entender á sus compañeros que si no tenia una racion mayor de raicho cada dia, temia devorar una noche á su compañero de ca-

ma que era más joven y muy débil: al hablar así tenia la mirada de un loco, sus compañeros le creyeron y se deliberó. Se echaron suertes para saber quien iria aquella noche á la hora de la cena á pedir más racion de raicho; el favorecido por la suerte fué Oliverio.

Llegada la hora de cenar, los niños ocuparon sus puestos; el jefe del establecimiento con su traje de cocinero estaba en persona delante de la caldera; se sirvió el raicho que desapareció en un momento; los niños se hablaban al oido, hacian señas á Oliverio y sus vecinos más próximos le empujaban con los codos. Niño como era, el hambre le habia exasperado y el exceso de la miseria le habia hecho indiferente: se levantó de su puesto y adelantándose con su cazuela en la mano, dijo asustado el mismo de su temeridad:

—Señor quisiera que me dierais algo más.

El jefe, hombre encarnado y rechoncho, se puso pálido; estupefacto de sorpresa miró repetidas veces al joven rebelde; despues se apoyó en la caldera para no caerse; las vicjas que le asistian quedaron mudas de asombro y los niños de terror.

—Cómo! dijo por fin el jefe con voz aiterada.

—Si me hariais el favor de darme un poco más, respondió Oliverio.

El jefe dirigió á la cabeza de Oliverio un golpe de su cucharon, le estrujó luego entre sus brazos y llamó á gritos al bedel.

Estaba el consejo en sesion solemne, cuando el Sr. Bumble, fuera de sí, se precipitó á la sala, y dirijiéndose al presidente, dijo:

—Dispensadme, Sr. Limbkins, Oliverio Twist ha pedido más raicho.

Fué aquello un asombro general; el horror se veia pintado en todos los rostros.

—Que ha pedido más? dijo el señor Limbkins. Calmaos, Bumble, y respondedme con claridad. ¿Debo comprender que ha pedido mas alimento, despues de recibir la racion que le asigna el Reglamento?

—Si, señor; respondió Bumble.

—Este niño acabará en la horca, dijo el señor del chaleco blanco; sí, ese niño acabará en la horca.

Nadie contradijo esta prediccion. Tuvo lugar entonces una discusion muy viva. Se encerró á Oliverio en el calabozo y al dia siguiente por la mañana, un anuncio puesto en la puerta ofrecia

nunciado. Después de todo, están muy en su lugar y no de otra manera podía expresarse un presidente del consejo de ministros, que es presidente del consejo de ministros solo para comtemplar y contentar a todos.

Esto mismo confirma lo que antes dije de el futuro mensaje de la corona; el cual, de ser claro y terminante en punto a declaraciones izquierdistas, daría ocasión a la crisis.—Algun periódico, corroborando noticias mías muy anteriores dice que los ministros constitucionales han dado a Sagasta palabra solemne de dimitir sus puestos si por ventura proclamase el mensaje el sufragio y la constitución del 69... No hay tal palabra ni tal solemnidad; pero esto obedece á la creencia arraigada entre los mismos ministros de que no pueden seguir mucho tiempo juntos.

Los planes de Sardoal, por razones de circunstancias, se van quedando en suspenso. Tal ha acontecido v. gr., con el decreto acerca de los empleados temporeros de su departamento á quienes el Sr. Gamazo dió el cese.

Del pequeño conflicto á que dió lugar su intento de romper la formación el día de la revista, se dice que también quedará en suspenso en vista de la actitud digna y de la buena causa que sostienen los oficiales de artillería, dispuestos según parece á hacer suya la de su compañero el teniente que se opuso el paso del ministro.

Hoy es día de fiesta para la bolsa, la Universidad, los ministerios y oficinas, aun las del timbre. Hay colgaduras en los edificios públicos y banderas en el Congreso y Senado.

A las dos ha comenzado la recepción en Palacio que ha sido más numerosa que en otros años. El sol era espléndido, abundan ahora mucho los militares en Madrid y, como es sabido, los elementos antimonárquicos que hace seis meses combatían al trono están ahora en condiciones de poder acudir á sostenerle y á besarle.—El honesto D. Cristino, el exdemagogo Becerra, el jurista consulto Montero Ríos... todos han ido á palacio esta tarde á dar esplendor y brillo á la monarquía.

Suyo afectísimo,

El Corresponsal.

Madrid 29 de Noviembre de 1883.

Sr. Director del LAU-BURU.

Querido amigo: el general Salamanca está siendo actualmente objeto de gran atención por parte de los desocupados de los círculos políticos. Vino de Valencia hace dos días, lo cual nada tiene de particular, conferenció con los ministros de la Gobernación y de la Guerra, cosa que era de rigor; y algunos periódicos dan anoche la noticia de que había presentado la dimisión de la capitania general que desempeña, porque mas aficionado que á mandos militares, á las lides parlamentarias, quería venir al Congreso para combatir las reformas hechas por Lopez Dominguez.

Desmentida en absoluto la especie por los ministeriales, hay sin embargo, muchos que aseguran que el general Salamanca dimitirá de un día á otro; y creen que no lo hará por razones de parlamentarismo, sino por otras de mayor importancia, cuyo fundamento ignoro.

Se habla de anónimos amenazadores, de emisario: de la demagogia francesa que han venido á perturbar el orden en los puertos de mar, hábiles para el embarque del príncipe Federico Guillermo, y de otras notables causas de alarma; y se dice que el príncipe no vuelva por el mismo camino á su país, sino que, en vez de regresar por Valencia, regrese por Barcelona, donde por lo visto, han desaparecido ya los temores primeros.

Coincide con esto el anuncio, dos mil veces propalado, de que va á venir el manifiesto de Zorrilla; el cual manifiesto tiene mucho adelantado para ser un verdadero pasto de los Montes. Los caracteres melodramáticos, que abundan

rigurosamente encerrado en el calabozo á donde le habían enviado la sabiduría y la misericordia del Consejo. Podía suponerse á primera vista que si hubiese acogido con respeto la predicción del señor de chaleco blanco, hubiera podido establecer para siempre la reputación profética de aquel sábio administrador, enganchando á un clavo una punta de su pañuelo y suspendiéndose en la otra. Solo había un obstáculo para este acto: y es que por orden expresa del Consejo, firmada, rubricada y sellada por todos sus miembros, los pañuelos, como objetos de lujo, habían sido prohibidos para siempre á los pobres del depósito; la tierna edad de Oliverio era otro obstáculo tan fuerte como el primero; se contentó pues, con llorar amargamente días enteros; y cuando llegaban las tristes y largas horas de la noche cubría, sus ojos con sus manecitas para no ver la oscuridad y se recojía en un rincón para procurar dormir; á veces se despertaba sobresaltado y tembloroso y se pegaba á la pared, como si encontrase en el contacto de aquella superficie dura y fria una protección contra las tinieblas y la soledad que le rodeaban.

No vayan á creer los enemigos del sistema

sobremarera, se esfuerzan por pintar el estado social con los trazos mas dolorosos y lamentables. Se figuran que es España un juguete de los caprichos de Bismark, y que le estamos dando muchos bofetones á la desdichada nacion vecina «que demora en silencio sus tristezas;» y que el sentimiento nobilísimo republicano que se concentra en el pueblo francés, ha de estallar de algun modo aun antes de que el príncipe alemán se aleje de nuestras costas.—De aquí los anuncios terroríficos de que hablo antes.

Esos citados caracteres melo-dramáticos tocan el cielo con las manos desde anoche, en que se supo que el emperador Guillermo había enviado á D. Alfonso un afectuosísimo telegrama de felicitación con motivo de su cumpleaños que es, en efecto, de lo más cariñoso y cordial que darse puede.

También se sabe que el regimiento de hálanos que guarnece á Strasburgo celebró ayer un banquete en honor de su coronel D. Alfonso.

Ambos hechos, á pesar de ser muy naturales, dados los precedentes han servido á muchos comentaristas, unos de regocijo ante la fortuna que se nos entra por las puertas y otros—ya queda dicho—de angustia y de dolor.

Dentro de pocos días se reunirán en Santos de la Hmosa, en la posesion de Abascal, Sagasta, Navarro y Rodrigo, Albareda, D. Venancio y algun otro ex-ministro fusionista, con el objeto de cazar.

Esta será una cacería política, de mucha trascendencia para la conciliación.

La cual ni sube ni baja. Los izquierdistas aseguran que el día que quieran tendrán el derecho de disolución. Amenaza se llama esta figura; porque lo que me decía un respetable fusionista: ¿V. cree que si la izquierda vistumbrara siquiera el decreto de disolución andaría buscando con tanto afán las conciliaciones?

Suyo afectísimo,

El Corresponsal.

La felicitación imperial.

El miércoles con motivo de su cumpleaños, recibió el Monarca las felicitaciones y los homenajes del mundo oficial. Pasaron por la régia estancia los representantes de la Iglesia, de la magistratura, del ejército, de la Administración, etc., y también los hombres más notables de los partidos monárquicos. Martos inclinó también la cabeza ante el trono, y antes de él ó en pós de él hicieron lo mismo otros que como él habían sido enemigos de los Borbones.

No faltarian asistentes á la solemne fiesta que, viendo esto, dejarían correr la memoria por los anales contemporáneos y harían muy extrañas reflexiones.

Nosotros no vamos á entrar en consideraciones acerca de esto; los lectores harán las que su buen criterio les sugiere y á ellas, pueden añadir las que motiva el siguiente telegrama del emperador de Alemania:

«Berlin 28, á la 1 y 50 minutos.—Via Vigo.—A S. M. el Rey de España.—Permitidme, señor, que en este día en que celebráis el aniversario de vuestro nacimiento, haga y os exprese desde el fondo del corazón mis votos más sinceros por vuestra dicha, que se cifra y confunde en la de España, á la que con una abnegación sin ejemplo habeis consagrado toda vuestra vida.»

«Como recuerdo de la estancia de V. M. en Prusia, he encargado á mi hijo, el Príncipe Real, que os ofrezca hoy la estatua ecuestre del Gran

que durante su prision, estuvo privado Oliverio de los beneficios del ejercicio, de los placeres de la sociedad de los consuelos de la religion. En cuanto al ejercicio, como el tiempo estaba claro aunque frio, tenia diariamente permiso para lavarse en el asca de la fuente, en un patio enlosado y en presencia del Sr. Bumble, que para evitar que se constipase, activaba en él la circulación de la sangre por medio de frecuentes bastonazos. Respecto á sociedad, se le llevaba cada dos dias al refectorio de los niños donde para ejemplo y edificación de los demás se le administraba una buena corrección. Y léjos de privarle de los consuelos de la religion, todas las noches se le hacia entrar á puntapiés á la hora de las oraciones en la sala comun, donde tenia permiso para escuchar para su mayor consuelo las oraciones de los demás, corregidas y aumentadas por el Consejo, en las que pedían ser buenos, virtuosos y obedientes y verse libres de las faltas y vicios de Oliverio Twist, á quien de ese modo se presentaba como exclusivamente colocado bajo el patronato y la protección de Satan, como una muestra viva de los productos de la manufactura del diablo.

Elector de Brandeburgo, aquel que echó los fundamentos de la prosperidad de mi casa y familia.

«Me permito, al mismo tiempo, expresar á V. M. toda mi gratitud, profundamente sentida, por la manera como se ha dignado aceptar que mi hijo me represente cerca de V. M., ya que lo avanzado de mis años no me consentía pagar en persona su grata visita, de la que siempre se guardará memoria entre nosotros.»

«Las noticias que diariamente recibo de Madrid me prueban hasta qué punto os servís, señor, dispensar al Príncipe Real vuestras afectuosas simpatías, en las que veo correspondida la amistad que os he consagrado para mientras yo viva —GUILLERMO»

Estamos ciertos de que, cuando se conozca en París, ha de causar en la prensa revolucionaria de aquella capital honda impresion. La suspicacia francesa tan excitada desde hace algunos meses, hallará en este telegrama nuevas señales de una alianza estrecha entre España y Alemania, y por tanto, nuevos peligros para la república francesa.

Correo de Canarias.

Al día 20 alcanzan los periódicos de Santa Cruz y de las Palmas.

Uno de los bancos de coral que ha señalado la comision científica encargada de estudiar el fondo de aquellos mares con motivo de la tension del cable telegrafico, afecta una forma semejante á la de la isla de Gomera, cuya extension viene á ser también próximamente igual.

Ese banco, que se levanta paulatinamente del fondo de las aguas, llegará según dicen, con el trascurso de los años á ser una de las tantas islas que existen en el Atlántico.

Este obstaculo ha sido causa de alguna demora en el tendido del cable.

En la madrugada del 16 quedaban ya unidas telegraficamente las islas de Tenerife y las Palmas.

Los campos de la isla, Gran Canaria, han continuado recibiendo abundantes lluvias: pero éstas, que en el Centro y Sur de la isla no han pasado de ser ordinarias en el Norte han sido torrenciales, causando grandes desastres en la carretera desde los Bañaderos hasta Agüete y en las fincas rústicas de toda aquella zona.

La cochinilla que habían dejado en las tueras las aguas anteriores, fué completamente barrida por las que cayeron en la noche del 13 al 14. Tal fué la intensidad del agua, que muchas familias se vieron en la necesidad de sufrir á la intemperie, á trueque de no perecer ahogadas dentro de sus casas.

—El general Sr. Weyler, al dejar el mando de aquella capitania general, ha sido obsequiado con un gran banquete de despedida.

Exterior.

Inglaterra é Irlanda.

Se temen grandes huelgas en las minas de carbon de piedra de Inglaterra, pues son muy tirantes las relaciones entre propietarios y obreros. Estos últimos exigen aumento de jornal y disminucion del tiempo de trabajo, y aquellos se niegan á estas pretensiones.

A consecuencia de la agitacion agraria que sigue reinando en varios puntos de Irlanda, el estado de sitio se ha hecho extensivo al distrito de Newry.

Los nacionalistas y orangistas organizan

Mientras que los asuntos de Oliverio tomaban ese aspecto favorable, sucedió un día que un señor Gamfield hombre de mérito en su oficio de limpiar chimeneas, bajaba la calle mayor devanándose los sesos por averiguar cómo pagaría varios plazos que debía, de los alquileres de su casa, para los cuales el propietario se iba mostrando muy exigente. Por más que contaba y calculaba, nunca podía llegar á la cifra de cinco libras esterlinas que le era necesaria. Desesperado de no poder completar la suma, golpeaba alternativamente su frente y su asno, cuando al pasar por delante del depósito, vió el anuncio pegado á la puerta. «Oh! Oh!» dijo Gamfield á su jumento que por entonces estaba distraido preguntándose probablemente si no alcanzaria para almorzar un par de tronchos de berza, cuando se viera libre de los dos sacos de hollin que arrastraba en un carrito; por eso sin duda no hizo caso de la orden de su amo y continuó su camino.

Gamfield corrió tras de su asno y acompañado de un juramento horrible, descargó sobre su cabeza un garrotazo capaz de romper cualquier cráneo que no fuera de borrico; cojiendo entonces la rienda, le sacudió rudamente la guijada

alli para el domingo próximo meetings ruidosos.

Con este motivo se temen disturbios. Los ánimos están cada vez más enconados.

Ha sido destituido un magistrado irlandés por haber favorecido la organizacion de un meeting orangista.

La situacion de Irlanda, á pesar de las noticias optimistas de algunos periódicos de Lóndres, sigue siendo muy poco satisfactoria.

El desastre del Sudan.

La penosa impresion producida por este suceso en Inglaterra no se disipará en algun tiempo, á juzgar por el extraordinario interés con que los principales diarios de aquel país siguen examinando y haciendo conjeturas sobre la situacion por aquel hecho creada. Algunos llevan sus temores á esperar la invasion del Egipto por los partidarios del Mahdi; otros creen que en la India inglesa ocurra un levantamiento musulmán; otros, dificultades y complicaciones con la Puerta que conduzcan á una guerra europea.

Por lo pronto, según anuncia un telegrama, se han dado las órdenes para que continúen en Egipto las fuerzas inglesas de ocupacion que iban á ser retiradas. Si han de enviarse ó no nuevas fuerzas, es cuestion que el gabinete inglés estudia en estos momentos con todo detenimiento.

Por parte de Turquía no queda duda de que trata de aprovechar la situacion para restablecer su perdida autoridad en Egipto. Dan por seguro los corresponsales ingleses que ya han ofrecido al Jefe enviar 20.000 hombres para combatir á los insurrectos del Sudan.

Question de Tonkin.

El Standard, de Lóndres, publica una órden importantísima dirigida por el emperador de China al virey de Nankin.

Dice así el expresado documento:

«Es universalmente sabido que el Anam es un Estado vasallo de China. Francia no solamente se ha atrevido á atacarlo en otros tiempos, sino que ahora lo ha invadido con el objeto de usurparlo introduciendo con este motivo el desorden en todo el país.

Francia ha faltado á sus deberes.

La ciudad de Bac-Binh y sus alrededores constituyen una de las puertas del Celeste Imperio. Antiguamente se hallaba bajo la vigilancia de nuestras tropas, y, apesar de ello, Francia ha intentado varias veces penetrar en dicho territorio, sin respetar los derechos de la justicia y de la propiedad.

En vista de estos atropellos, hemos dado la órden expresa á los príncipes ministros del Tsong-li-Yamen, de poner en conocimiento del encargado de Negocios de Francia que, si las tropas de su país insisten en avanzar sobre Bac-Binh China enviara inmediatamente un ejército para presentar la batalla á Francia.

El Tsong-li-Yamen tiene además la órden de dar instrucciones á los superintendentes del comercio de los puertos Norte y Sur, al gobernador general del Rankin y á los gobernadores de Yunnan y Kuel-Tcheon, de reunir tropas y municiones de guerra, de reclutar si es necesario, y vigilar con el mayor cuidado el mantenimiento del orden en los puertos libres, con el fin de que el comercio no sufra percance alguno.»

para recordarle la obediencia; le hizo así dar media vuelta, y le dió un segundo garrotazo que lo dejara aturrido hasta la vuelta, y entonces subió las tres gradas sobre las que descansaba la puerta, para leer con mas comodidad el anuncio.

El señor del chaleco blanco estaba en pie delante de la puerta, despues de haber opinado en el Consejo con la profundidad de que nos ha dado una muestra: había asistido á la pequeña disputa entre el asno y su amo; y se sonrió con satisfaccion al ver al hombre acercarse al anuncio, porque luego comprendió que era el amo que convenia á Oliverio. Gamfield se sonrió también al recorrer el anuncio porque justamente eran cinco libras esterlinas las que le hacian falta, y en cuanto al niño de que debía encargarse pensó que á juzgar por el régimen del establecimiento debía ser de la talla necesaria para pasar por una chimenea; volvió á leer el anuncio desde el principio hasta el fin, sílaba por sílaba; y llevando respetuosamente la mano á su gorra de piel, se acercó al señor del chaleco blanco.

—Se quiere poner en aprendizaje á un niño de la parroquia? dijo Gamfield.

(Continuará.)

Portugal.

Los periódicos han registrado últimamente algunos casos de insubordinación que no hablan nada bien del estado de disciplina del ejército portugués. En la fortaleza de Monsanto se han amotinado algunos soldados de artillería, los cuales fueron dominados por otros de infantería y han sido conducidos al castillo de San Jorge. «La soldadesca—dice un periódico—inspira tan poca confianza, que los oficiales inferiores duermen con luz en su cuarto y con espada al lado, en prevision de cualquier agresión ó tentativa de robo.

—El gobierno de la República oriental del Uruguay, deseoso de dar una muestra de gran amistad á la nación portuguesa, ha tomado un acuerdo singularísimo: declarar días de fiesta nacional los aniversarios del nacimiento del rey D. Luis y de la reina doña María Pia, 16 y 31 de Octubre respectivamente. Este acuerdo, tomado en vista de no existir condecoraciones ni otras clases de distinciones ó mercedes honoríficas en dicha República, se ha publicado en el *Boletín Oficial* de la misma.

La asignación del Sr. Arzobispo de París.

Dice *El Figaro* de aquella capital: «La necesidad de la Cámara se ha afirmado una vez más. La asignación del Sr. Arzobispo de París ha sido reducida de 45.200 á 15.000 francos, á pesar de los esfuerzos del Gabinete. El señor Julio Roche lo ha querido y ha obedecido.

No insistiremos en la mezquindad de la conducta. Los 30.000 francos arrebatados al respetable Prelado no colmarán el déficit abierto por esa Cámara, que derrochando los fondos públicos. Los diputados lo saben. Saben también que esos fondos se los arrebatan á los pobres, que el Arzobispo de París vive como un asceta, y por último, que el valor del dinero así como el coste de la vida ha variado de tal manera desde la época del Concordato, que los 45.000 francos de hoy equivalen próximamente á los 15.000 francos de 1801.

Pero es igual, en lugar del Sr. Grevy temblaríamos. Si empiezan á regatearse las grandes asignaciones y á proporcionarlas á la utilidad directa que recibe el Estado, pronto tendrá que sufrir el presidente de la república. Recibe 1.200.000 francos por no hacer nada, de modo que es mas caro que el Arzobispo de París.

Oficial.

La *Gaceta* llegada en los dos últimos días contiene las disposiciones siguientes:

Presidencia.—Real decreto declarando no haber lugar á decidir una competencia suscitada entre el gobernador de Valencia y el juez de primera instancia de Chelva.

Real decreto declarando mal suscitada una competencia entre el gobernador de la provincia de Málaga y el juez de primera instancia de Coin.

Marina.—Real decreto aprobando el reglamento para el establecimiento de los semáforos en el interior de los fuertes ó castillos.

Reglamento á que se refiere el anterior decreto.

Otro promoviendo al empleo de inspector del cuerpo de Sanidad de la armada al subinspector de primera clase D. Marcelino Astray.

Gobernación.—Real decreto nombrando vocal del Consejo de administración del Monte de Piedad y Caja de Ahorros de corte á D. José Prieto y Caules.

Fomento.—Real orden declarando terminada la Exposición de Minería, artes metalúrgica, cerámica, cristalería y aguas minerales.

Hacienda.—Real decreto referente á la desamortización forestal.

Otro sobre defraudación y contrabando.

Otro declarando que la facultad de provocar competencias á los tribunales ordinarios en todas las cuestiones relativas á los ramos de Hacienda, corresponden exclusivamente á los gobernadores de las provincias.

Otros referentes al personal del ramo.

Ultramar.—Reales decretos admitiendo la dimisión del cargo de gobernador civil de la provincia de Santa Clara al mariscal de campo D. Sabas Marín, y nombrando para dicho cargo al de igual clase D. Federico Esponda; declarando cesante á D. Mariano Díaz de la Quintana del cargo de secretario del gobierno general de la isla de Cuba y nombrando para el mismo á D. Mariano Arredondo.

Real orden nombrando registrador de la Propiedad de Puerto-Rico á D. José Ignacio Beyens.

Gacetillas

En la noche del 24 del actual se declaró un incendio en uno de los calabozos de la

cárcel de Astrain donde se hallaban dos presos, uno de 49 años de edad y el otro de 60; á las voces de aquel pidiendo auxilio, el jefe del puesto de la Guardia civil de dicho punto, salió apresuradamente de la casa-cuartel con los guardias á sus ordenes, logrando en union del alcaide sacar del calabozo medio atisados á los dos presos así como á una jóven que se hallaba en otro inmediato.

Dichos guardias y otras personas lograron sofocar el incendio despues de un impropio é incesante trabajo y prestaron auxilio á los tres presos.

En la tarde del 25 del actual ocurrió una reyerta entre tres jóvenes del pueblo de Lezaun, resultando herido levemente uno de ellos.

La Guardia civil ha capturado á los agresores poniéndolos á disposición del Juez municipal.

En la noche del jueves fué conducido al Depósito municipal un sugeto que maltrató á su mujer.

El juzgado municipal entiende en el asunto.

Solemnísima fué la función que anteayer se celebró en la iglesia de San Saturnino en honor del Santo titular de esa parroquia y Patrono de Pamplona.

Asistió nuestro Ilustrísimo Prelado, el cabildo catedral y el ayuntamiento. La procesion recorrió el trayecto de costumbre y á ella acudió numerosísima concurrencia.

El Sr. D. Modesto Perez, párroco de San Agustín, ocupó la cátedra sagrada pronuneciando un breve pero bellissimo discurso.

A las once de la mañana de ayer salió con direccion a Logroño el regimiento caballería de Lusitania, que se hallaba de guarnicion en esta plaza.

Por la tarde llegó el de Numancia que viene á sustituir á aquel.

La aplaudida cantante Mlle. Walford, cuya llegada anunciamos hace unos dias cantará esta noche en el teatro principal. Despues de representarse por la compañía del señor Valentin la bonita comedia *Con la música á otra parte*, Mlle. Walford cantará algunos trozos de distintas operas, acompañada al piano por el jóven profesor D. Fidel Maya.

Por la Direccion general de la Deuda se llama á D.ª Manuela Gimenez, viuda de D. Francisco Javier de Velasco, ó á sus herederos, para que previa justificacion de su derecho pueda cobrar los atrasos que devengó y no percibió el Sr. Velaz.

Igual citacion se hace á los herederos de don Alejandro Eceiza ó á este, si no hubiere fallecido.

Dice «El Día» que á una de las bandas militares que toman parte en la retreta militar en honor del príncipe imperial, le robaron el bombo.

Enterado de ello, dice otro periódico que es el mayor bombo que puede darse á los cacos.

Tiene razon.

Para las ocho de la noche estaban ayer citados los señores que componen la Junta protectora del ferrocarril de Aldudes, para tratar de asuntos relacionados intimamente con la realizacion de tan importante proyecto.

Procuráremos adquirir noticias de lo tratado y acordado en esa reunion, para comunicarlas á nuestros lectores.

Dice un colega tudelano:

«Parece que el negocio de vinos no marcha segun es de desear, consecuencia sin duda de las exigencias de los vendedores que mantienen los precios mas altos de lo que á los negociantes conviene.

Las existencias del año pasado en todos los pueblos de esta comarca, son muchas todavia, pensando los cosecheros que han de venderlos con grandes ganancias.

Con este motivo, muchos comisionados recorren los pueblos de Cataluña y Aragon donde es más seguro el negocio.

Y si así seguimos, no es aventurado el afirmar que dentro de poco no quedará en este contorno ni un comisionado, puesto que en otras zonas encuentran mayores ventajas.»

Parece que los académicos que constituyen la junta directiva de la academia de Jurisprudencia, predomina la idea de regalar á la esposa del príncipe Federico Guillermo como recuerdo de la visita con que éste ha honrado á la asociacion un magnífico álbum con todas las firmas de todos los socios y trabajos de nuestros pintores más célebres.

Como prueba de lo mucho que trabajan por la fe católica en Filipinas los misioneros jesuitas, bastará decir que en solo un año han realizado: la instalacion de 27 parroquias ó misiones, han hecho 110 reducciones, han mantenido en las creencias á 113.549 almas, han verificado 1.774 casamientos, han auxiliado 4.639 difuntos, han hecho 4.436 bautizos y han convertido 5.475 infieles teniendo para ello en ejercicio 111 religiosos.

En distintas comarcas de Valencia y Castellon, se han desencadenado últimamente furiosas tormentas truenos y pedriscos, bien impropias por cierto, de la estacion que atravesamos.

Un profesor de los Estados- Unidos pidió privilegio de invencion para una máquina

homicida, merced á la que, sin rumor y sin posibilidad de ser descubierto, cada uno puede matar á quien quiera con un simple movimiento de brazo. El Gobierno ha denegado la solicitud, temeroso de que se hiciese servir la máquina para usos criminales.

¡Y luego dirán que no caminamos por la senda del progreso á la destruccion de la humanidad!

Para detener la fermentacion de los vinos blancos y conservar su primer estado dulce, se aconseja el siguiente procedimiento:

Para una cuba de 5 hectolitros se toma un kilogramo y medio de harinas de mostaza, se desata en dos litros de este vino y luego se derrama dentro. A los pocos dias, tan pronto como el vino se haya puesto claro, se traspa á otro recipiente para azufrarlos y embotellarlo. De este modo se consigue que los vinos blancos, que tienen un sabor ácido y fuerte, adquieran la dulzura de la mayor parte de los excelentes vinos blancos de Burdeos y de Chably.

Desciende progresivamente la temperatura—dice *La Higiene*— y el invierno se declara de un modo manifiesto

Las infracciones de los preceptos higiénicos siempre peligrosas, lo son ahora más que nunca por la accion poderosa del frio sobre nuestros órganos y la escasa actividad en que han permanecido durante los meses templados.

Conviene, pues, aumentar el abrigo interior y la proporcion de las sustancias grasas entre los alimentos, y evitar los grandes sudores, así como todo lo que tienda á producir enfriamientos.

El testamento de un tonto.—Tonto era, segun decian las gentes. En toda su vida no habia hecho mas que cosas dignas y laudables, por consiguiente le juzgaban como hoy se usa.

Al morir dejó escrito lo siguiente, con sobre á un sobrino que tenia.

- En amor duda siempre.
- En política desconfía siempre.
- En virtud, no creas sin prueba.
- La belleza de las mujeres búscala en su conducta, no en su rostro.
- No te envanezca con el dinero que tienes; goza con el que te has gastado.
- En los palacios todos son esclavos. En las iglesias todos son libres.
- Ama y procura la paz en tu alma, en tu pueblo y en tu país.
- He cumplido ochenta y un años; me han tenido por tonto, y he visto morir y padecer á muchos discretos.

Cultos religiosos.

Sábado: Santa Natalia viuda.

En San Agustín: CUARENTA HORAS: se expone S. D. M. á las cuatro y despues del novenario de la Purísima que empezará á las cinco y media se hará la reserva.

Mercados.

	Doble decálitro.	Robo.
Trigo	5'58 pesetas	20'13 rs.
Avena	1'31 »	9'21 »
Cebada	2'12 »	11'95 »
Beza	2'81 »	15'82 »
Maíz	2'19 »	12'52 »

Trigo vendido 28 dobles decálitros equivalentes á 19 robos 14 almudes.

Anuncios preferentes.

Fonda de Europa.

Esta antigua y acreditada Fonda, que dispone de un entendido jefe de cocina que no ha mucho prestaba sus servicios en *La Perla*, establecerá desde principios de Diciembre próximo, un *Restaurant* completo en el que desde las 10 de la mañana en adelante se servirán almuerzos, comidas y cenas de toda clase, con el mayor esmero y á precios arreglados.

Se admiten además abonos para la mesa redonda de la Fonda.

Subasta.

Por disposicion de sus dueños se saca en venta y extrajudicial subasta en dos lotes, el primero de una casa sita en Pamplona Plaza de la Constitución, núm. 17, que produce una renta anual de 5.280 reales, bajo el tipo de 100.000 reales, y el segundo del caserío llamado Aquiturrain, con todas sus pertenencias de corrales y tierras adjuntas sito en jurisdiccion de Uterga, que produce 65 robos de trigo al año sin contar la parte reservada para monte,

bajo el tipo de 10.000 pesetas; teniendo lugar el acto el dia 11 de Diciembre próximo á las doce en la Notaría de D. Juan Irurozqui calle Nueva, núm. 14, donde están de manifiesto las condiciones de la subasta y títulos de la propiedad inscritos.

HABITACIONES
PARA ALQUILAR.
Dirigirse á la Plazuela del Consejo núm. 2, segundo piso.

VENTA DE UNA CASA.

Se halla de venta la casa número 80 de la calle Pellejerías de esta ciudad.

Del precio y condiciones informarán en la calle de los Héroes de Estella, núm. 14.

¡Un triunfo más!!

La Compañía Fabril «SINGER» establecida en la calle de Mercaderes número 16, tiene la satisfacción de hacer público, que la más alta recompensa DIPLOMA DE HONOR concedida en la Exposición de AMSTERDAM, acaba de ser adjudicada á sus máquinas para coser.

Este nuevo é importante triunfo, viene á justificar una vez más el preeminente concepto de que gozan sus célebres máquinas en todas partes.

Se venden á plazos de 10 reales semanales.

DESCUENTO AL CONTADO.

SUCURSAL EN PAMPLONA.

16.—Calle de Mercaderes.—16.

LA VASCO-NAVARRA SOCIEDAD DE QUINTAS.

Redimirá del servicio militar á los mozos que entreguen 3.000 reales antes del dia 25 del corriente mes.

Pamplona 1.º de Diciembre de 1883.—El Director, Antonio Ercilla. Calle de Estafeta, número 64.

El Cirujano Dentrista,

D. Mariano Rubio, sigue ofreciendo al público sus servicios en la Plaza de la Constitución 28.—2.º

Los domingos de 10 á 12 de la mañana son gratis las operaciones.

El telegrafo.

Madrid 30, 8'50 n.
Pamplona 30, 10'57 n.

4 por 100 amortizable.	71'43
4 por 100 perpétuo.	87'43
Billetes hipotecarios de Cuba.	86'75
Banco de España.	255'00

Inauguróse la estatua de Isabel la Católica. El príncipe y D. Alfonso visitaron los cuarteles. Esta noche baile en Palacio.

El Corresponsal.

Imp. de R. Velandía.

SECCION DE ANUNCIOS.

LA UNION Y EL FÉNIX ESPAÑOL
COMPañÍA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS



PRIMA

SUB-DIRECTOR EN NAVARRA **MIGUEL ORMAECHEA**, MERCADERES 13 PRINCIPAL. PAMPLONA.

Esta gran Compañía nacional, cuyo capital de **CUARENTA Y OCHO MILLONES**, no nominales, sino **EFFECTIVOS**, es superior al de las demás compañías que operan en España, asegura contra el **INCENDIO, RAYO Y EXPLOSION** mediante una módica prima y que no varía mientras dura el seguro.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que ha sabido inspirar al público en los **18 años** que cuenta de existencia, durante los cuales ha satisfecho la importante suma de **SETENTA Y OCHO MILLONES, QUINIENTOS CUARENTA Y CUATRO MIL NOVENTA Y CUATRO REALES TREINTA Y SEIS CENTIMOS**, según se demuestra en las relaciones impresas que anualmente se publican.

Dirigirse para cuantos datos se deseen para la aseguración y demás al Sub-director

MIGUEL ORMAECHEA,

MERCADERES, 13, PRINCIPAL. — PAMPLONA.

FABRICA DE NIPES

Y LITOGRAFÍA

DE

J. DONATO CUMIA

Naipes de todas clases.--Precios desde 8 á 30 rs. docena.

Perfeccion y economía en toda clase de trabajos litográficos, en negro y colores.

Gran establecimiento

ARBORICULTURA Y FLORICULTURA en los Campos Eliseos de Lérida.

Propietario, **D. FRANCISCO VIDAL Y CODINA.**

Jardinero Director, **D. JUAN CAZENEUVE.**

Abundante y variado surtido de árboles frutales, especialidades de varias comarcas de España y del Extranjero.

Arboles para paseos, carreteras y repoblacion de montes en grandes cantidades.

Abetos, Cedros, Cipreses, Pinos, Thuyas y otras coníferas.

Magnolias, Castaños de Indias, Tulipaneros, etc.

Camelias, Azaleas, Rhododendrons, Dracenas, Ficus y otras clases para adornos de salones y patios.

Arbustos y plantas de flores para jardines.

Magnífica coleccion de 500 variedades de rosales, los más superiores y nuevamente conocidos.

Eucaliptus propios para diferentes clases de terrenos y climas.

58 variedades de fresas.

Vides de castas superiores del pais, en grandes cantidades.

Vides americanas resistentes á la filoxera.

Precios económicos.

Trasporte en tarifa especial por todas las líneas férreas de España.

Representante en Pamplona, **D. Alberto Salinas,**
San Anton, 23—3.